

唁 函

中国科学院高能物理研究所并转叶铭汉先生家属：

惊悉叶铭汉先生于 10 月 4 日因病医治无效在北京逝世，清华大学物理系全体师生不胜悲恸并深表哀悼，谨向先生家属致以诚挚慰问！

叶铭汉先生是我国著名的实验高能物理学家、粒子探测技术专家，是我国低能加速器、低能核物理实验、粒子控测技术和高能物理实验的开拓者之一，为我国粒子物理与原子核物理实验研究、重大科技基础设施建设跻身世界科技前沿作出了重要贡献。先生是优秀的科技领导者，上世纪 80 年代，先生全面负责北京谱仪的设计和建造，并作为高能所第二任所长，领导了北京正负电子对撞机的研制，曾获国家科技进步奖特等奖。1994 年起，先生“退而不休”进入中国高等科学技术中心工作，历任中心副主任、主任，推动了我国基础科学的研究的发展。

叶铭汉先生与清华物理系渊源深厚。先生的叔父叶企孙先生是清华物理系的奠基人、首位系主任。先生本人于 1949 年毕业于清华大学物理系，同年考入清华大学研究生院师从钱三强攻读硕士研究生。作为清华物理系的杰出校友，多年来先生一直关心支持物理系的发展，多次莅临母校访问指导。值得一提的是，为纪念一代物理学宗师叶企孙先生，清华物理系特设立“叶企孙奖”用以表彰本科优秀毕业生，作为该奖项基金委员会的名誉主任，

先生曾多次亲自参加候选人答辩，并在物理系毕业典礼上为学生颁奖。在他的大力支持下，“叶企孙奖”已成为物理系本科生最珍视的荣誉。

叶铭汉先生是德高望重的长者、潜心研究的科学家，也是言传身教的教育家、高瞻远瞩的管理者。他在世纪人生中的精彩奋斗让我们受益匪浅。在先生身上，我们看到了老一辈清华学长“行胜于言”“追求卓越”的精神。先生的离去，让我们失去了一位良师益友，但他的高尚品质和科学精神将永远激励我们前行。

叶铭汉先生千古！

